

# 是“城”不是“区”，起步区该是座什么城

## 六方面定位解码新旧动能转换起步区新发展理念



记者 王杰 李梦瑶

### “成城”行动计划表 阐述未来15年造城计划

8月20日，起步区成立一周年之际，济南新旧动能转换起步区高质量发展动员大会召开。

上半年发展如何？下半年要咋干？……大会干货满满。然而，最重磅的莫过于，大会传递出的起步区发展新理念——起步区是“城”不是“区”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理相关报道发现：起步区此前虽以用“济南新城”“未来之城”“希望之城”等表述来自我定位，但明确向外界传递“起步区是‘城’不是‘区’”这一发展理念，尚属首次。

“对新动能、黄河战略的认知上升到新高度。”济南社科院研究员刘新军认为，起步区首提“是‘城’不是‘区’”理念，是济南探索起步区发展道路的阶段性成果，“既上升到了国家战略的高度，又体现出济南乃至山东对起步区的厚望”。

“是‘城’不是‘区’的起步区，是一座什么样的城？”

20日的大会，从六方面给出定位——这座城是“引领区域发展的未来之城”“支撑济南未来的希望之城”“集聚最新动能的活力之城”“绿色智慧宜居的幸福之城”“新时代改革开放的创新之城”“实现人生价值的圆梦之城”。

思路打开出路，行动通向未来。

23日，会后第三天，起步区“成城”行动计划表——《济南新旧动能转换起步区发展规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》)正式公布。近5万字的《规划》详尽阐述了起步区在未来15年的造城计划，并提出起步区“五年成形”“十年成势”“十五年成城”发展目标。根据《规划》，到2025年，起步区总人口预计65万，地区生产总值(GDP)预计600亿元；2030年，总人口预计110万，GDP预计1600亿元；2035年，总人口预计180万，GDP预计3500亿元。

### 与黄河战略高度契合 具有迭代性意义

“对黄河流域中下游城市群发展来说，这是一个具有迭代性意义的区域”。提及“引



现代化产业集聚产业园区，起步区新旧动能转换成效明显。

近日，济南新旧动能转换起步区高质量发展动员大会召开。大会上，起步区首次向外界公布新发展理念——起步区是“城”不是“区”。

起步区将是一座什么样的城？“成城”目标如何实现？为何提出这一发展理念？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者带您一起了解。

领区域发展的未来之城”，在山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭看来，起步区不仅汇聚了山东全省新旧动能转换的精华，还与黄河战略高度契合，更兼备着国家新区的政策红利，“这让它能够取得超常规发展，成为一个新增长点、新标杆”。

事实上，不只是引领黄河流域区域发展，起步区还将承担着“强省会”战略、扬起省会龙头的重任。

“汇全省之智、举全市之力”“省市一体推动起步区成形起势，打造黄河流域生态保护和高质量发展的引领示范区”……在今年山东省、济南市的党代会和“两会”上，起步区发展无疑是高频话题。

做大做强省会济南，先行区发展是重要一环。“起步区是济南发展的未来；起步区发展起来，扬起省会龙头、争创国家中心城市才更有底气。”刘新军说，参照深圳、南沙等国家新区发展案例，“他们的发展，最后带动的是一座城的活力”。

“集聚最新动能的活力之城”则不言而喻。新旧动能转换，是起步区最鲜明的主题，也是起步区立区之本。

“绿色智慧宜居的幸福之城”，刘新军认为，该定位紧密关联起步区生态资源、城市规划，“绿色、智慧，体现出起步区发展的前瞻性”。

“新时代改革开放的创新之城”，则依据起步区当前所处的时代背景和历史使命而定。综观改革开放历史，20日大会提出，“如今，改革的接力棒交到了起步区的手上”。

“实现人生价值的圆梦之城”，大会提出，“想干事、愿干事、能干事的，在这里都可以找到施展才华的舞台；愿出力、肯流汗、勇担当的，在这里都可以得到激励和保护”。

### “最吃紧”时刻如何破局 新理念有望处理好四大关系

“当前，起步区进入了建设发展最吃紧、也最吃劲的关键时期。”8月20日，济南起步区官方公众号《潮起更有弄潮人，写在起步区高质量发展动员大会召开之际》一文中表示，起步区“但距离社会各界期待看到的未来新城差距较大，和深圳、浦东等创造的发展奇迹相比差距较大”。

其中原因，该文认为，“既有对自身定位认知的不断调整，还有规划土地等刚性客观因素制约，也有干部队伍作风精神等主观原因”。

“先行先试必然会使自身定位认知不断调整，这是新事物发展的客观规律。”济南工程职业技术学院党委副书记吴学军认为，起步区毕竟是新事物，没有任何经验样本能照搬照用，“起步区新发展理念的提出，恰恰反映出这点”。

“新的发展理念有助于统一发展思路。”吴学军认为，“是‘城’不是‘区’”的发展理念有助于处理好“先行区建设带动和全域一体发展的关系、处理好本地区率先创新发展与周边区域支撑联动的关系、处理好本地开发建设与融入国家发展大局的关系、处理好落实国家政策先行先试与本地改革开放实践的关系”。

### 新理念离不开“对标对表” 五地“取经”探寻发展捷径

从“先行”到“起步”再到“是‘城’不是‘区’”新理念的提出，新旧动能转换的发展路上，起步区一直在探寻一条适合自己的道路。

主动对标、寻求突破，或是一条捷径。

8月20日大会便指出，下一步，起步区要对标对表、聚力攻坚，努力实现新突破。同时，明确提出要学习广州、杭州、苏州、通州、雄安5个国家区域战略核心城市的先进经验。

具体为：起步区要学习南沙新区，学会抢抓国家战略机遇；要学习雄安新区“把每一寸土地规划得清清楚楚再开工建设”，提升城市规划水平；借鉴通州副中心综合交通枢纽、东六环改造、轨道交通等经验，实现与主城区高效联通，提升城市吸引力；借鉴苏州的产业集聚与工业园区经验，打造高端产业体系；学习杭州“智慧城市”经验，提升城市治理。

大会还提出，起步区将学习五地在加快重点片区建设方面的经验，聚焦大桥、崔寨两个重点区域，确保尽快实现引爆性变化。

事实上，早在大会召开之前，济南起步区党政考察团便专门赴上述五地进行考察学习。

根据公开报道：2022年7月31日—8月5日，济南市委常委、副市长，济南新旧动能转换起步区党工委副书记、管委会主任孙斌带队前往广州、杭州、苏州、通州、雄安等地考察学习。

刘新军认为，五地“取经”不久，新理念应运而生，反映出起步区寻求发展的“迫切与渴望”。此外，依据20日起步区大会所公布内容，刘新军分析，先进地区的发展经验、干事创业的氛围与态度让起步区震撼颇大，“对标对表势必成为该区的一种常态”。

延伸阅读

济南新旧动能转换起步区是从济南新旧动能转换先行区升级而来，既有不同，也有传承。起步区挂牌运行虽然只有一年，但从北跨先行（即2017年济南黄河隧道等四条跨黄通道开工）算起，已五年有余。

2018年1月3日，国务院函1号文批复《山东新旧动能转换综合实验区建设总体方案》，支持济南高水平建设新旧动能转换先行区。

2019年9月18日，黄河流域生态保护和高质量发展成为国家战略，先行区进入国家战略叠加发展期。

2020年3月8日，济南绿色建设国际产业园、中科新经济科创园、数字经济与智慧物流产业园、都市阳台国际社区、绿地国际会展中心、总部经济区六大园区在先行区开工建设，总投资1670亿元。

2020年7月23日，中共济南市委明确“东强、西兴、南美、北起、中优”的城市发展新格局，先行区作为“北起”主阵地，纳入济南新一轮城市发展格局。

2020年10月6日，中共中央、国务院正式印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》，支持济南建设新旧动能转换起步区。

2021年8月19日，济南新旧动能转换起步区党工委、管委会正式挂牌。同年，起步区确定了“3+1”产业发展方向，即以新一代信息技术、高端装备制造、新能源新材料等战略性新兴产业为主体，以现代服务业为支撑，制定出台了促进企业发展20条政策，主动对接京津冀、长三角和粤港澳大湾区，实施精准招商。

起步区就是山东的希望、济南的希望。起步区就是集聚最新动能的活力之城。

根据报道，截至2022年4月，起步区已累计引进新能源乘用车零部件产业园、国电投黄河流域氢能产业基地等项目116个，总投资约3018.5亿元。其中，世界500强企业项目35个、央企项目21个、省属企业项目35个。

眼下，这一数字还在持续增加。起步区已发展成为一片充满希望、蓬勃发展的热土，跨国公司、知名企业和大院大所竞相涌入、纷至沓来……目前，累计签约比亚迪新能源汽车等高端优质项目132个、总投资3161亿元。

其中，像比亚迪项目，起步区成立专门工作专班靠上服务，设施建设不断提速，今年就能实现整车下线，上下游配套产业主动集聚的磁吸效应已经初步显现。

**五年来引进高端项目131个，总投资超3000亿**

### 外地人在济南购房政策再次调整

## 高职学历买房，只需缴纳社保满仨月

记者 孟杰

26日，济南发布非本市户籍家庭买房新政策，将“非本市户籍家庭需在我市缴纳个人所得税或社会保险近2年内连续1年，大学学历以上购房者，缴纳社保满3个月购房”调整为“非本市户籍家庭在限购区域内购房的，需满足在本市累计缴纳6个月个人所得税或社会保险的条件；大专（高职）及以上学历购房者，需累计缴纳社保满3个月”。

从政策上来看，外地人可以在济南买房的时间再次提前。这是继5月23日济南发布适度调整

8月26日，记者从济南市住房和城乡建设局获悉，为进一步支持刚性和改善性住房需求，优化非济南户籍家庭购房条件，济南市将非本市户籍家庭买房政策调整为“非本市户籍家庭在限购区域内购房的，需满足在本市累计缴纳6个月个人所得税或社会保险的条件；大专（高职）及以上学历购房者，需累计缴纳社保满3个月”，本政策自8月29日起开始执行。

楼市调控政策后，再一次对外地人在济购房政策的优化。

据介绍，5月23日，济南市发布适度调整楼市调控政策三项新举措，其中包括优化非本市户籍家庭的购房条件。优化措施为：非本市户籍家庭在我市限购区域内限购1套住房，在济南市缴纳个人所得税或社会保险由“近3年内连续2年”调整为“近2年内连续1年”；大学本科及以上学历购房者，连续缴

纳社会保险由“6个月以上”调整为“3个月以上”。

此次政策的调整，在济南市房地产业协会执行副会长李刚看来，是对5月23日楼市调控政策的再优化，政策的调整对济南新市民释放了满满的友好和诚意。

“之前的举措确实做了很大调整，把外地人在济南买房的时间限制由两年变为一年，本科生的购房限制从缴纳6个月社保变

为3个月，但这次政策的调整不仅时间要求减半，而且还让大专生参照了本科生的标准来执行。”李刚认为，这条政策实际上是为有合理购房需求的群体提供了更多便利。“像新政策中提到外地人在济南的购房时间限制由连续一年缴纳社保变为累计缴纳，这也满足一部分特殊群体譬如一些常年在济工作、社保存在补缴等不连续的人员的购

房需求。”

另外，李刚认为，对于济南新市民来说，大专（高职）生是一个很大的在济就业群体，这次政策调整虽然标准不变，但是让这类群体参照了这个标准，其实也是对人才政策的优化，可以吸引更多外地人在济南安居就业，更大范围地满足了新市民群体的合理购房需求。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：蓝峰 美编：马秀霞 组版：刘燕